

# 用软件复制粘贴了 219部作品

## 《锦绣未央》总共294章,仅9章原创

自11月上旬开播以来,围绕古装剧《锦绣未央》原作涉嫌“抄袭”的声音就不绝于耳。这部小说早在2013年前就被指涉嫌抄袭。以小言(化名)为代表的数十位志愿者,经过三年时间整理比对,发现这部294章的小说,仅有9章为原创,其余章节涉嫌言情、科幻、历史等219部书目的抄袭。”

事件

志愿者建“抄袭举报处”

从2013年在“潇湘书院”上,发现秦简的《锦绣未央》涉嫌抄袭,到将部分被其怀疑的抄袭段落和原作段落的对比,做成一个个“调色盘”,网友“在青”花了三年多的时间。

“调色盘”指将被疑抄袭文与原文进行对比的表格,通过“将两本书的原文内容进行对照而把相同或类似的内容,涂成一样的颜色”,来标注疑似抄袭内容。为了让围观群众看得清晰直观,在青和数名志愿者几乎有空就在做这件事。“在网上查找疑似抄袭的句子,如果大面积雷同且晚于原作的文章,就不是巧合。”

在青说:“秦简真的照搬了别人的情节,比如《长歌天下》。我们扒的时候,直接把

《长歌天下》重新看了一遍。”在她看来,整本《锦绣未央》的框架、人设、主线支线都扩写自这部2008年的小说,“甚至人名、地名都懒得改”。

惊人的是,不仅这一部小说牵涉其中。经过近百名志愿者整理,发现共有219部作品“被照搬文字剧情或片段”。他们认为整本270万字的《锦绣未央》共294章,仅9章是原创。其余都是整章或大段落复制。

质疑

写作软件是否侵权?

如何在一部小说中流畅地“抄袭”200多本书?小言推测,秦简“肯定”用了写作软件。“我们做了潇湘(秦简所属网站)很多大神作品的对比,发现它们很多部分是重合的。江南的《九州缥缈录》、萧如瑟的《斛珠夫人》、曲铮的《酌墨桃花尽嫣然》和箫楼的《流水迢迢》,这几部小说的人物、景物描写老是被抄,”小言说,“因为写作软件里本身就收录了这些网文。”记者搜索淘宝网发现,不乏销售“写作神器”的商家。

写作软件售价从10元至2000元不等。记者在软件售后

“评价”里看到有买家评价道:“正好最近写小说写不下去了,可以买来解燃眉之急。”

经下载试用一款售价近500元的“自动写作软件”,记者发现该软件提供模板化的文字编辑手段。软件介绍页面宣称,可在一秒内写出两千字的故事。但据软件专业人士分析,软件如果没有各种模板的存在,便无法实现所谓的“自动写作”。“大量的模板本身可能是从其他文学作品中摘抄、整理和组合起来的。如果许多人都使用这类软件来‘创作’,就会导致出现雷同的语句、段落甚至剧情。”

这种写作软件是否侵权呢?仅一个模板里就包含了大量分散的语句、词汇,可能是模板作者原创,也可能是从其他文学作品中分解得来。由于内容并不连续,很难确切地将一个模板与某一篇文学作品的版权关联起来,使其处于法律界定的“灰色地带”。盈科律师事务所律师王军表示:“如果这种情况存在,是非常恶劣的复制行为。所谓技术手段,只是为侵权提供某种便利。这种软件如果有授权,对于使用者来说就变成合法的行为,但很可能是没有授权的。”(凌晨)



## 《梦想的声音》 田馥甄金曲引发刷屏

本报讯 浙江卫视在2016年末重磅推出的音乐类综艺节目《梦想的声音》,播出四期口碑节节攀升,上周以1.794%的收视登顶周五综艺收视榜首,较开播首期涨245%,暴涨的收视足以证明节目后劲十足。

《梦想的声音》自11月4日播出以来,就凭借独特的节目创作模式、实力超群的素人和总能带来惊艳表现的明星导师,迅速成为综艺节目的一匹黑马。无论是电视收视,还是视频点播量、贴吧热议或是微博热搜,声音的释放以及热词的产生,《梦想的声音》都以超高热度领跑四季度各大综艺。

第四期节目实力素人的惊艳表现,“惊”曲榜的悬念迭出,

导师们的高难度挑战等都是精彩看点,引发了网友的热议。上周五,微博综艺话题榜中#梦想的声音#凭借6亿阅读量,123.6万讨论量登上榜首。#声音导师林俊杰#个人话题阅读量达到2亿。热词搜索榜单中,“梦想的声音”凭借7.2万余次的同时搜索量一度进入热搜TOP10。随着节目的播出,“张惠妹黑色幽默”“田馥甄”“林俊杰”等话题均进入热搜榜单,热度持续升级。在第四期节目中,田馥甄大胆改编李宗盛的高难度作品《凡人歌》,不仅造型美爆,混合了张惠妹和李宗盛两首经典作品的现场演绎,更是让她以64万多的搜索量,成为微博热搜榜24小时焦点人物TOP1。

(朱頤)

孝在心,  
亦在行!

